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ΣΙ ΕΙΝΑΙ Η ΜΕΛΙΑ; 

 Θ μζλιςςα είναι ζντομο από τθν τάξθ «υμενόπτερα», που κεωρείται 

από όλα γενικά τα ζντομα το πιο ςπουδαίο για τον άνκρωπο αλλά και για 

τθ φφςθ. 

 

 

 

 

 

ΜΕΛΙΕ ΣΟΝ ΚΟΜΟ 

 Στο είδοσ τθσ Μέλισσας της μελιτοφόρου, όπωσ επίςθμα λζγεται θ 
μζλιςςα, υπάρχουν τρεισ βαςικζσ ομάδεσ, θ κάκε μια από τισ οποίεσ ζχει 
και μερικζσ φυλζσ.Θ πρϊτθ ομάδα περιλαμβάνει τισ μζλιςςεσ τθσ 
ανατολικισ Αςίασ με εκπρόςωπο τθ μζλιςςα τθν ινδικι.Θ δεφτερθ ομάδα 
είναι θ αφρικανικι και θ τρίτθ ομάδα είναι θ ευρωπαϊκι, που 
περιλαμβάνει πάνω από 10 φυλζσ. Οι πιο γνωςτζσ διεκνϊσ είναι 
θ Ιταλικι και θ Γιουγκοςλαβικι, ενϊ ςτθν Ελλάδα πιο διαδεδομζνθ ντόπια 
φυλι είναι θ Cecropia -από τον μυκικό Ακθναίο βαςιλιά Κζκροπα- ςτθν 
κεντρικι Ελλάδα, θ Adami -από τον Βενεδικτίνο μοναχό Αδελφό Αδάμ -
ςτθ νότια νθςιωτικι Ελλάδα και θ Macedonica - τθ Μακεδονία και Θράκθ. 
Οι μζλιςςεσ είναι υπεφκυνεσ για το 60-70% τθσ γονιμοποίθςθσ των 
φυτϊν. 
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ΠΟΤ ΖΕΙ Η ΜΕΛΙΑ; 
 
 

Τισ φυςικζσ κυψζλεσ ςυνικωσ αποτελοφν κουφάλεσ δζντρων, 
ανοίγματα βράχων ι άλλεσ μικρζσ φυςικζσ κοιλότθτεσ. Οι τεχνθτζσ 
κυψζλεσ είναι κατά κφριο λόγο ξφλινεσ, ενϊ τα τελευταία χρόνια 
καταςκευάηονται πλαςτικζσ κυψζλεσ και κυψζλεσ από άλλα υλικά. 

 
 
 

 
 

ΒΑΙΛΙΑ ΜΕΛΙΑ 
 
 

Θ βαςίλιςςα μζλιςςα είναι θ μάνα τθσ κυψζλθσ, ηει περιςςότερο 
από όλα τα άλλα άτομα τθσ κυψζλθσ και τρζφεται αποκλειςτικά με 
βαςιλικό πολτό, ςε ειδικά βαςιλικά κελιά. Όλεσ οι εργάτριεσ και οι 
κθφινεσ που γεννιοφνται ςτθν κυψζλθ είναι απόγονοι τθσ, τθν 
περιςτοιχίηουν ωσ ακόλουκοι τθσ, τθν ταΐηουν ςε όλθ τθσ τθ ηωι βαςιλικό 
πολτό, τθν κακαρίηουν και φροντίηουν για κάκε ανάγκθ τθσ.  



Όταν μια βαςίλιςςα γεννθκεί, αρχίηει να τρζχει πάνω κάτω ςτθν 
κυψζλθ, ςυχνά βγάηει παλμικοφ ιχουσ που δθλϊνουν ςτισ εργάτριεσ και 
τισ άλλεσ νζεσ βαςίλιςςεσ τθν παρουςία και τθν πολεμικι τθσ ετοιμότθτα. 
Αυτι κα αναηθτιςει άλλα βαςιλικά κελιά και κα τα καταςτρζψει, αλλά κα 
παλζψει και με άλλεσ νζεσ βαςίλιςςεσ που ίςωσ ζχουν ιδθ βγει για να 
καταφζρει να επικρατιςει. 

Θ βαςίλιςςα μζλιςςα μια βδομάδα μετά τθ γζννθςθ τθσ είναι 
ζτοιμθ να ηευγαρϊςει.Μπορεί να ηιςει δφο ζωσ πζντε χρόνια.Το κεντρί 
τθσ, ςε αντίκεςθ με τισ εργάτριεσ, δεν ζχει άγκιςτρα και ζτςι δεν 
αποκολλάται από το ςϊμα τθσ όταν κεντρίηει. Αυτό επιτρζπει ςτισ 
βαςίλιςςεσ να κεντρίηουν χωρίσ να πεκαίνουν. 

Θ βαςίλιςςα μζλιςςα εκκρίνει  μία ορμόνθ, τθ φερομόνθ, με τθ 
βοικεια τθσ οποίασ προκαλεί τθν προςιλωςθ των ακόλουκων εργατριϊν, 
ζλκει τουσ κθφινεσ κατά τθ διάρκεια τθσ γαμιλιασ πτιςθσ τθσ ενϊ 
κακθςυχάηει και ςτακεροποιεί τθν ςυμπεριφορά του ςμινουσ. 

Λίγο πριν τθν εποχι τθσ ανκοφορίασ θ γζννα κα εντατικοποιθκεί 
για να προετοιμαςτεί επαρκισ πλθκυςμόσ εργατριϊν. Αντίκετα, το 
χειμϊνα και όταν δεν υπάρχει αρκετι τροφι για τον γόνο, θ γζννα 
μειϊνεται. 

Όταν θ βαςίλιςςα γεράςει, φκίνει θ ζκκριςθ βαςιλικϊν φερομονϊν. 
Αυτό μπορεί να προκαλζςει ςφγχυςθ ςτο μελίςςι, και οι εργάτριεσ κα 
προετοιμάςουν βαςιλικά κελιά για να γεννθκοφν νζεσ βαςίλιςςεσ. Σε 
οριςμζνεσ περιπτϊςεισ που μία βαςίλιςςα κρικεί ακατάλλθλθ οι 
εργάτριεσ κα τθν ςκοτϊςουν. Θα τθν καλφψουν με τα ςϊματά τουσ, 
ανεβάηοντασ τθν κερμοκραςία τθσ ζωσ ότου αυτι πεκάνει. 
 

 

ΕΡΓΑΣΡΙΑ ΜΕΛΙΑ 

Θ εργάτρια είναι θ πολυπλθκζςτερθ και εργατικότερθ τάξθ τθσ 

μελιφόρου μζλιςςασ, και ζνα αξιοκαφμαςτο δείγμα εντόμου “εργάτθ” 

που παρατθροφμε ςτθν φφςθ. Σε κάκε κυψζλθ μπορεί να υπάρχουν 30 με 

70 χιλιάδεσ εργάτριεσ. Παράγουν το μζλι, τον βαςιλικό πολτό, φροντίηουν 

τθν βαςίλιςςα, τον γόνο, και όλεσ τισ ανάγκεσ τθσ κυψζλθσ. Για να 

λειτουργιςει μια αποικία μελιςςϊν, χρειάηεται να εκτελοφνται διάφορεσ 

“υπθρεςίεσ” όπωσ ςε ζνα ςτρατόπεδο.Θ εργάτρια μζλιςςα κα περάςει 



από πολλά διαφορετικά πόςτα ςτθ ηωι τθσ – εκτελϊντασ αδιάκοπα και 

επιμελϊσ τθν εκάςτοτε εργαςία που τθσ αναλογεί. 

 

ΚΗΦΗΝΑ 

Κθφινασ είναι αρςενικι μζλιςςα που ο κφριοσ ςκοπόσ τθσ είναι να 

ζχει τθ γονιμοποίθςθ τθσ βαςίλιςςασ. Σε περιόδουσ αφκονίασ τροφισ 

όπωσ τθν άνοιξθ οι υπόλοιπεσ μζλιςςεσ ανζχονται τουσ κθφινεσ όμωσ 

ςτισ περιόδουσ ζλλειψθσ τροφισ οι μζλιςςεσ εξοντϊνουν τουσ κθφινεσ 

ζξω από τθν κυψζλθ επειδι τουσ κεωροφν άχρθςτουσ για τθν 

προετοιμαςία τθσ διαχείμαςθσ. 

 

ΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΣΗ ΜΕΛΙΑ; 

 

Εχκροί τθσ μζλιςςασ είναι οι ςφικεσ, οι αράχνεσ και τα ηιηανιοκτόνα 

που χρθςιμοποιοφν οι γεωργοί κακϊσ και κάποια ακάρεα που υπάρχουν 

ςτθν ατμόςφαιρα. 

 

ΦΗΚΕ ΚΑΙ ΜΕΛΙΕ 

Οι ςφικεσ και οι μζλιςςεσ είναι μζλθ τθσ ίδιασ οικογζνειασ. Οι 

ςφικεσ είναι πιο επικετικζσ και μποροφν να τςιμπιςουν περιςςότερεσ 

φορζσ ενϊ θ μζλιςςα μετά το τςίμπθμα πεκαίνει. Το τςίμπθμα τθσ 

ςφικασ είναι πιο επικίνδυνο όχι μόνο από αλλεργικισ άποψθσ αλλά και 

λόγο άμεςου κινδφνου μικροβίων με το τςίμπθμα ςε κάποιον άνκρωπο 

(κακϊσ τρζφεται από μολυςμζνεσ πθγζσ). Στο τςίμπθμα μζλιςςασ για να 

ανακουφιςτεί βάηουμε αμμωνία ι μαγειρικι ςόδα. Στθ ςφικα βάηουμε 

ξφδι. Αν τα κάνουμε ανάποδα το τςίμπθμα κα πονάει περιςςότερο. 

 



ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΗΨΙΓΟΝΙΑ 

Είναι θ αςκζνεια του ςφραγιςμζνου γόνου και προκαλείται από το 

βακτιριο Paenibacillus larvae που ςχθματίηει ςπόρια. Οι ενιλικεσ 

μζλιςςεσ δεν επθρεάηονται άμεςα από το βακτιριο. Εντοφτοισ, οι 

ενιλικεσ εργάτριεσ μζλιςςεσ ευνοοφν ακοφςια τθν εξάπλωςθ τθσ νόςου, 

κακϊσ δίνουν μολυςμζνο μζλι (μζλι με ςπόρια AFB) ςε νεαρζσ 

προνφμφεσ. Σε αντίκεςθ με μια υγιι αποικία, όπου τα κελιά του γόνου 

είναι ςυνεχι και ζχουν ζνα ζντονο κίτρινο-καφζ χρϊμα, οι μολυςμζνεσ 

αποικίεσ ζχουν μικτά επικαλυμμζνα και μθ επικαλυμμζνα κελία, μερικά 

από τα οποία ζχουν αποχρωματιςτεί. Οι νζοι μελιςςοκόμοι ςυχνά δεν 

ζχουν τθν εμπειρία για τθ διάγνωςθ τθσ AFB και ςυχνά βοθκοφν ακοφςια 

τθν εξάπλωςθ τθσ νόςου με τθν ανταλλαγι μολυςμζνων πλαιςίων με 

υγιείσ αποικίεσ κατά τθν προςπάκεια χωριςμοφ μιασ αποικίασ ςε δφο ι 

ςυνζνωςθσ πλαιςίων. Ζτςι, για άλλθ μία φορά, ζνασ νζοσ μελιςςοκόμοσ 

είναι καλό να ςυνοδεφεται από ζνα ζμπειρο μελιςςοκόμο κατά τθ 

διάρκεια των ελζγχων τθσ κυψζλθσ του πρϊτου ζτουσ. Δυςτυχϊσ, τα 

ςπόρια τθσ AFB μποροφν να ηιςουν για δεκαετίεσ και μποροφν να 

εξαπλωκοφν από κυψζλθ ςε κυψζλθ μζςω των εργαλείων των 

μελιςςοκόμων και του διάφορου εξοπλιςμοφ. 

 

ΠΟΙΟ ΦΤΣΟΦΑΡΜΑΚΟ ΚΟΣΩΝΕΙ ΣΙ ΜΕΛΙΕ; 

Μια νζα μελζτθ επιβεβαιϊνει ευριματα άλλων ερευνϊν που ζχουν 

δείξει ότι τα νεονικοτινοειδι, εντομοκτόνα φάρμακα που 

χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ ςτισ καλλιζργειεσ ςε παγκόςμιο επίπεδο, είναι 

υπεφκυνα για τθν μαηικι κατάρρευςθ των μελιςςιϊν και τθν εξόντωςθ 

των μελιςςϊν που εξελίςςεται ςε παγκόςμιο επίπεδο εδϊ και περίπου 

μια δεκαετία. Στο άρκρο τουσ που δθμοςιεφεται ςτθν επικεϊρθςθ 

«Nature Communication» οι ερευνθτζσ αναφζρουν ότι θ ζκκεςθ των 

μελιςςϊν ςτα νεονικοτινοειδι αυξάνει εκκετικά τισ πικανότθτεσ να 

εμφανίςουν ςοβαρά προβλιματα υγείασ ςε ςχζςθ με τουσ κινδφνουσ που 

κρφβει θ ζκκεςθ των μελιςςϊν ςε άλλα είδθ φυτοφαρμάκων. Όπωσ ζγινε 

γνωςτό αυτι θ μελζτθ κα αποτελζςει μζροσ μιασ μεγάλθσ ζρευνασ τθν 



οποία διεξάγει θ Ευρωπαϊκι Αρχι Διατροφικϊν Προτφπων για τουσ 

κινδφνουσ τθσ χριςθσ των τα νεονικοτινοειδϊν. Θ ζρευνα αυτι κα 

ολοκλθρωκεί τον Ιανουάριο του 2017. 

 

Η ΑΚΟΦΑΙΡΩΗ 
 

Ο μφκθτασ Ascosphaera apis Maasen  είναι υπεφκυνοσ για μια από 

τισ ςοβαρότερεσ αςκζνειεσ των μελιςςιϊν, 

τθν αςκοςφαίρωςθ (ι κιμωλίαςθ ι αςβεςτίαςθ ι γφψινοσ γόνοσ), θ οποία 

προςβάλει τισ 4 ζωσ 6 θμερϊν προνφμφεσ αλλά όχι τισ νεότερεσ ι 

μεγαλφτερεσ μζλιςςεσ. 

Οι προνφμφεσ προςβάλλονται από τθν τροφι (γφρθ), δια μζςου του 

πεπτικοφ τουσ ςυςτιματοσ. Δεν είναι εφκολθ θ εξάλειψθ τθσ αςκζνειασ 

από τα μελίςςια που αρρϊςτθςαν, διότι τα αυγά τθσ αςκοςφαίρωςθσ 

μολφνουν τα ξφλινα μζρθ τθσ κυψζλθσ, παραμζνοντασ για μεγάλα χρονικά 

διαςτιματα ςτισ ςχιςμζσ, γωνίεσ, τοιχϊματα κλπ. 

Θ μολυςματικι δράςθ των ςπόρων που ευρίςκονται ςτο μζλι ζχει 

δράςθ μζχρι και 2 ζτθ, ζνα χρόνο ςτθν γφρθ και 15 χρόνια ςτο 

περιβάλλον. 

 

ΣΙ ΘΑ ΤΜΒΕΙ ΑΝ Η ΜΕΛΙΑ ΕΞΑΦΑΝΙΣΕΙ; 

Όταν οι μζλιςςεσ κα εξαφανιςτοφν, ο άνκρωποσ κα πεκάνει ςτα 

αμζςωσ επόμενα τζςςερα χρόνια από τθν εξαφάνιςι τουσ. 

 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΣΑ ΘΡΕΠΣΙΚΑ ΤΣΑΣΙΚΑ ΣΟΤ ΜΕΛΙΟΤ; 

Ενιςχφει το ανοςοποιητικό ςφςτημα 



Το μζλι περιζχει μεταλλικά ςτοιχεία, όπωσ είναι το αςβζςτιο, το 

χλϊριο, το νάτριο και το κάλιο, γεγονόσ που ςυμβάλλει ςτθν καλφτερθ 

λειτουργία των κυττάρων.  Θ περιεκτικότθτα του ςε βιταμίνεσ όπωσ θ 

Β1,και θ Α παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του 

οργανιςμοφ,  ενϊ τα ζνηυμα του αποτελοφν αςπίδα αντιμετϊπιςθσ και 

καταπολζμθςθσ των ελεφκερων ριηϊν. 

 

 

Το μζλι το ςυλλζγουμε με τθ βοικεια 

του «καπνιςτθριοφ», που ηαλίηει τισ 

μζλιςςεσ. 

 

 

ΒΑΙΛΙΚΟ ΠΟΛΣΟ 

Ο βαςιλικόσ πολτόσ είναι κρεμϊδθσ ουςία που παράγεται από 

τισ μζλιςςεσ ωσ τροφι για τθ μελλοντικι βαςίλιςςα. Εκκρίνεται από 

ειδικοφσ αδζνεσ του φάρυγγα των εργατριϊν μελιςςϊν και από αυτι τθν 

άποψθ διαφζρει από το μζλι, αφοφ αυτό δεν εκκρίνεται από το ςϊμα των 

μελιςςϊν. Με τον βαςιλικό πολτό τρζφονται οι προνφμφεσ μελιςςϊν, οι 

οποίεσ ωσ τζλεια ζντομα κα γίνουν βαςίλιςςεσ. Οι προνφμφεσ αυτζσ 

αρχικά δεν διαφζρουν από αυτζσ που γίνονται και οι εργάτριεσ, αλλά υπό 

τθν επίδραςθ του βαςιλικοφ πολτοφ μεγαλϊνουν ςε βαςίλιςςεσ. 

 

 

 

 

 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CF%83%CF%83%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CE%BB%CE%B9


ΚΗΡΗΘΡΑ 

Θ κηρθιρα ι κερθιρα είναι υλικό με εξάγωνουσ  πριςματικοφσ  

χϊρουσ (κελιά) που καταςκευάηεται από τισ εργάτριεσ μέλιςςεσ για να 

αποκθκεφςουν μζλι, γφρθ ι αυγά και προνφμφεσ ςτθν κυψζλθ τουσ. 

Αποτελείται από το 90 % κερί και 10 % γφρθ και πρόπολθ. 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΗ ΦΩΛΙΑ ΣΟΤ ΟΙ ΜΕΛΙΕ ΣΗ ΧΣΙΖΟΤΝ ΣΟ 

ΠΛΑΙΙΟ ΟΠΟΤ ΣΟΠΟΘΕΣΟΤΝ ΣΗΝ ΚΗΡΗΘΡΑ 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BE%CE%AC%CE%B3%CF%89%CE%BD%CE%BF
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%BC%CE%B1_(%CE%B3%CE%B5%CF%89%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AF%CE%B1)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CF%83%CF%83%CE%B5%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%AD%CE%BB%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%8D%CF%81%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%85%CF%88%CE%AD%CE%BB%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B5%CF%81%CE%AF_%CE%BC%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CF%83%CF%83%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%8D%CF%81%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CF%8C%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7


ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΓΤΡΗ; 

Όταν αναφερόμαςτε ςτθ γφρθ εννοοφμε τον αρςενικό ςπόρο των 
λουλουδιϊν, των κάμνων και των φυτϊν γενικότερα. Πρόκειται για 
μικροςκοπικοφσ χρυςοκίτρινουσ κόκκουσ, με γλυκιά γεφςθ, τουσ οποίουσ 
ςυλλζγουν οι μζλιςςεσ με καυμαςτικό τρόπο, από τουσ ανκιρεσ των 
φυτϊν. 
Το χρϊμα, το ςχιμα, το μζγεκοσ και το βάροσ των κόκκων τθσ γφρθσ 
ποικίλει ανάλογα με το είδοσ του φυτοφ από το οποίο ςυλλζγεται. Το 
ςχιμα μπορεί να είναι κυκλικό, κυλινδρικό, καμπανοειδζσ, τριγωνικό ι 
ακανκϊδεσ, το χρϊμα κυμαίνεται από λαμπερό κίτρινο ζωσ μαφρο ενϊ οι 
κόκκοι ςυναντϊνται είτε μεμονωμζνοι είτε ςυνδεδεμζνοι μεταξφ τουσ. 
 
 

ΠΡΟΠΟΛΗ 

Θ πρόπολθ (bee-glue) είναι κολλϊδθσ ουςία, που παράγουν οι 
μζλιςςεσ, θ οποία προκφπτει από τθν ςυλλογι ρθτινωδϊν εκκρίςεων από 
τουσ φλοιοφσ φυτϊν, και τθν εμπλουτίηουν με κερί, γφρθ, ζνηυμα και 
άλλεσ ουςίεσ.Θ πρόπολθ χρθςιμοποιείται από τισ μζλιςςεσ για να 
ςτεγανοποιιςουν και να απολυμαίνουν το εςωτερικό τθσ κυψζλθσ όπου 
κα φιλοξενθκοφν οι γόνοι των μελιςςϊν και κα αποκθκευτοφν το μζλι και 
θ γφρθ. Το χρϊμα τθσ ποικίλει από κίτρινο-πράςινο, πορτοκαλί-πράςινο 
μζχρι κάςτανο και ςκοφρο καφζ, και εξαρτάται από το φυτό προζλευςθσ 
τθσ, από τισ προςμείξεισ κεριοφ και γφρθσ αλλά και από τον χρόνο 
παραμονισ τθσ ςτθν κυψζλθ. 

 



KEΡΙ ΣΗ ΜΕΛΙΑ 
 

Το κερί τθσ μζλιςςασ ι μελιςςοκζρι είναι φυςικό κερί που 

παράγεται από τισ μζλιςςεσ του γζνουσ Apis. Το κερί ςχθματίηεται ςε 

λζπια από οκτϊ αδζνεσ που παράγουν κερί ςτα κοιλιακά τμιματα των 

εργατριϊν μελιςςϊν οι οποίεσ το αποβάλλουν μζςα ι ςτθν κυψζλθ 

 

MEΛΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

Θ μελιςςοκεραπεία είναι θ μζκοδοσ και ςωςτι χριςθ των 

προϊόντων τθσ μζλιςςασ για κεραπευτικοφσ  τθν προαγωγι τθσ υγείασ και 

τθν κεραπεία διάφορων πακιςεων. Τα προϊόντα είναι το μζλι ,ο 

βαςιλικόσ πολτόσ,θ γφρθ, θ πρόπολθ, το κερί τθσ μζλιςςασ και το 

δθλθτιριο τθσ μζλιςςασ. 

Ολοκλθρϊνοντασ, κα μποροφςαμε να ποφμε πωσ θ βαςίλιςςα είναι 

θ πθγι τθσ ηωισ ςτθν κυψζλθ αλλά δεν αποφαςίηει μόνθ τθσ για τα 

πάντα. Συχνά οι αποφάςεισ παίρνονται από το ίδιο το μελίςςι ςυλλογικά. 

 

ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΣΟ ΚΕΝΣΡΙ ΣΗ ΜΕΛΙΑ; 

 
Το κεντρί είναι μοναδικό όπλο τισ μζλιςςασ εναντίον τον εχκρϊν 

τθσ το κεντρί με το δθλθτιριο τθσ εξαςφαλίηει τθν επιβίωςθ τθσ μζλιςςασ 

μζςα ςτουσ αιϊνεσ και το χρθςιμοποιεί θ μζλιςςα για τθν άμυνα και τθν 

υπεράςπιςθ τθσ φωλιάσ τθσ και τθν εξαςφάλιςθ τθσ τροφισ τθσ και του 

μελιοφ. 

 

ΓΙΑΣΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΦΑΙΡΟΤΜΕ ΣΟ ΚΕΝΣΡΙ ΣΗ 
ΜΕΛΙΑ ΑΠΟ ΣΟ ΔΕΡΜΑ; 



Επιςτιμονεσ από το πανεπιςτιμιο τθσ Αριηόνα ςτισ ΘΠΑ 

διαπίςτωςαν ότι το 90% του δθλθτθρίου τθσ μζλιςςασ απελευκερϊνεται 

ςτον οργανιςμό μζςα ςε 20 μόλισ δευτερόλεπτα από τθ ςτιγμι που 

τςιμπά το ζντομο. Αυτό ςθμαίνει ότι πρζπει να δράςετε πολφ γριγορα και 

να απομακρφνετε το κεντρί. Το δθλθτιριο τθσ μζλιςςασ περιζχει 

πρωτεΐνεσ που πυροδοτοφν τθν φλεγμονϊδθ αντίδραςθ του οργανιςμοφ, 

με αποτζλεςμα να εκδθλϊνεται φαγοφρα και ερεκίςματα. 

 

ΓΙΑΣΙ ΣΑ ΜΑΝΣΑΡΙΝΙΑ «ΚΛΗΜΕΝΣΙΝΕ» ΜΠΟΡΕΙ 

ΝΑ ΕΧΟΤΝ ΚΟΤΚΟΤΣΙΑ; 

Γιατί πθγαίνουν οι μζλιςςεσ ςε άνκθ άλλων εςπεριδοειδων που ζχουν 

κουκοφτςια (νεραντηιά, πορτοκαλιά βαλζντςια κλπ) και με τθν 

γονιμοποίθςθ που κάνουν με τθ γφρθ από τα άλλα άνκθ κάποια 

μανταρίνια «κλθμεντίνεσ» ζχουν τελικά κουκοφτςια. 

 

ΓΤΡΕΟΚΟΚΚΟΙ ΣΟ ΜΕΛΙ (Πείραμα ςτο εργαςτθριο) 

Το μζλι είναι ζνα από τα ςπουδαιότερα αγροτικά προϊόντα τθσ 

χϊρασ μασ και θ μελιςςοκομία αποτελεί ζναν από τουσ δυναμικότερουσ 

κλάδουσ τθσ γεωργίασ. 

Θ παραγωγι του γίνεται: α) Με τθ φυςικι επεξεργαςία του νζκταρ 

που μαηεφουν από τα λουλοφδια. β) Από τα μελιτϊματα που μαηεφουν 

από τα ηωντανά μζρθ του φυτοφ και από τισ εκκρίςεισ εντόμων που ηουν 

ςε αυτά. Οι τφποι του μελιοφ κακορίηονται από τθν ποικιλία των φυτϊν 

από τα οποία οι μζλιςςεσ απορρόφθςαν το νζκταρ ι το μελίτωμα. Αυτό 

μπορεί να προζρχεται από ζνα μόνο φυτό ι από μείγμα φυτϊν. Τα 

διάφορα είδθ μελιοφ περιζχουν κόκκουσ γφρθσ, διαφορετικισ αναλογίασ 

και ςφςταςθσ, ανάλογα με τα φυτά που επιςκζφτθκαν οι μζλιςςεσ και τθν 

εποχι του ζτουσ που παράχκθκε το μζλι.  

Γφρθ είναι τα αρςενικά αναπαραγωγικά κφτταρα των φυτϊν 

(γυρεόκοκκοι) των Σπερματόφυτων. Στα φυτά που ζχουν άνκθ, οι 



γυρεόκοκκοι, οι βρίςκονται ςτουσ ανκιρεσ των ςτθμόνων και 

μεταφζρονται ςτθ ςυνζχεια ςτον φπερο, για τθ γονιμοποίθςθ. 

Δεν μπορεί να υπάρχει μζλι που να μθν περιζχει ζςτω και λίγουσ 

κόκκουσ γφρθσ. Παρατθρϊντασ ςτο μικροςκόπιο δφο τφπουσ μελιοφ από 

τθν περιοχι μασ (δείγματα από επίςκεψθ του ςχολείου ςε τοπικό 

επιςκζψιμο εργαςτιρι μελιςςοκομίασ) παρατθριςαμε τουσ 

γυρεόκοκκουσ. Το πρϊτο μζλι είναι «δάςουσ και κυμαριοφ» και το 

δεφτερο «ανκζων πορτοκαλιάσ», παρατθριςαμε τισ ακόλουκεσ εικόνεσ. 

 

Μικροςκοπικι παρατιρθςθ ςε μζλι δάςουσ και κυμαριοφ με 

γυρεόκοκκουσ κυμαριοφ (μεγζκυνςθ 100Χ) 

 

Μικροςκοπικι παρατιρθςθ ςε ανκζων πορτοκαλιάσ με 

γυρεόκοκκουσ πορτοκαλιάσ (μεγζκυνςθ 100Χ) 

 

 

 

 



Οι μαιητέσ του τμθματοσ Α1: 

Αντωνόπουλοσ Γρθγόριοσ 

Αποςτολόπουλοσ Πζτροσ 

Αραπάκθσ Κωνςταντίνοσ 

Γεωργιτςόπουλοσ Θλίασ 

Γιαννακοποφλου Ηωι 

Γιαννακοφλθσ Αναςτάςιοσ 

Δαβιϊτθ Φωτεινι 

Δαμάλασ Κωνςταντίνοσ 

Δενζηθσ Κωνςταντίνοσ 

Δοφρου Ιφιγζνεια 

Δωρισ Δθμιτριοσ 

Ετςι Ντονάρτνο 

Θεοδωρόπουλοσ Νικόλαοσ 

Ιςμάλι Αρμπίνα 

Καπαρζλου Ιωάννα 

Καςκαφζτου Ελζνθ-Χριςτίνα 

Λζςι Νικόλα 

Λοφτςου Ιωάννα 

Μαυρονικόλασ Παναγιϊτθσ 

Μετοφςι Εςπεράντςα 

 

Τπεφιυνοσ Καιηγητθσ: Νζηοσ Αδριανόσ, Βιολόγοσ 

 

 


